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6, Ibai bateko OEK (oxigeno eskari kimikoa) determinatzeko. 10.00 mL-ko ur-lagina ingurumen azidoan eta 25.0 mL

et e KIMIKA K,Cr,0,0.120 M-arekin erreflexuaren bidez berotzen da 2 orduz. Ur-destilatua duen lagin zuri bati tratamendu berdina
FAKULTATEA aplikatzen zaio. Ondoren, bi laginetako potasio dikromatoaren soberakinak, 0.050 M-eko Fe(ll) patroiarekin baloratzen
FACULTAD da, ur laginak 11.6 mL eta lagin zuriak ordea 22.3 mL kontsumitzen ditu.
DE QU ”Vl ICA Datua Pm O,, 32 (Kontuan har ezazu urak oxigenoa eta protoiak ematen dituela oxidatzerakoan)
Universidad Euskal Herriko a) Idatz ezazu balorazioan gertatzen diren erreakzioak.
del Pais Vasco Unibertsitatea b) Kalkulatu ur laginak duen materia organiko oxidagarriaren kontzentrazioa, eman O, mg/L bezala.

c) Azaldu potasio dikromatoaren ezaugarriak. Zein da erabiltzen den adierazlea?

o
2018 / 05 / 28 A - 10.00mL urlagina B 10,00 mL ur- destilatua (LAGIN ZURIA) i 4

25.0mLK,Cr,0,0.120M

25.0mL K,Cr,0;0.120M
11,6mLFe (I} 0.050M | 2 R
" 22,3 mL Fe (1) 0.050 M

AZTERKETA |

1. Lehenik eta behin, erreakzioak idatzi behar ditugu
6 eta 7 arlketa Datua: Pm O,, 32 g/mol

(Kontuan har ezazu urak oxigenoa eta protoiak ematen dituela
1 oxidatzerakoan)
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) ®* 2 Cr0% +14H* +6e 5 2Cr3* +7H,0 _ @ | Erlazioa = 3 Cr,0,> mmolak= 2 O, mmolak
10,00 mL ur-lagina *3  2H,050,+ 4H'+4e 1000mLurlagina Cr,0,# mmolak=  2/3 * 0, mmolak
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25.0mLK,Cr,0,0.120M 2Cr,0,% +28H*+6H,0 5 4Cr3* +14H,0+3 0,+ 12 H 25.0mL Ky(r,0;0.120M @ | 6 cr,0,> mmolak = Fe2* mmolak |
11,6mLFe () 0.050M | 2 2Cr,0,% +16H*+ S 4Cr3* +8H,0 +3 0, 11,6mLFe (I) 0.050M | 2 Cr,0,% mmolak = 1/6 * Fe?* mmolak
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|Er|azioa = 3Cr,0,% mmolak= 2 0, mmolak |

10,00 mL ur-destilatua (LAGIN ZURIA) . Cr2072' mmolak 1o = Cr2072» mmolak e + CI’2072’ mmolak .,
25.0mL K,Cr,0;0.120M . ( : ) -
i Cr,0,% mmolak o = 25,0 mL * 0,120M = 3,000 mm ‘
223 mLFe @ 0050 M Cr,02 +14H* + 6e” 5 2Cr3* +7H,0 -
- 2 3 -
B s £ s 50 *6  Fe 5 Fe¥ e (2) €r,0> mmolak ,, =1/6 * Fe2* mmolak =1/6 * 11,6 mL * 0,050 M =0,0967 mm ‘
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Cr,0,% + 14H* + 6Fe** 5 2Cr3* +7H,0 + 6 Fe3*
ri { l 6e o 2 € Cr,0,> mmolak 1o = Cr,0,> mmolak .+ Cr,0, mmolak .,

e
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|E lazioa = 6Cr.0.2 lak = Fe2* lak 3,000 mm= Cr,0,> mmolak ... +0,0967 mm Cr,0,% mmolak .. =2,903 mm
riazioa r,0,7 mmolak = Fe“” mmola

oLy

T R il @ 3/2 Cr,0,% mmolak .= 3/2* 2,903 mm= 4,355 mm= 0, mmolak ur-laginak




B @ | Erlazioa = 3 Cr,0,> mmolak= 2 0, mmolak
o
10,00 mL ur- destilatua (LAGIN ZURIA) [ ! 4 Cr,0,2 mmolak=2/3* O, mmolak
25.0mL K,Cr,0;0.120 M ! @ | 6 Cr,0,% mmolak = Fe?* mmolak |
22,3 mL Fe (II) 0.050 M ﬁ 2 Cr,0,> mmolak = 1/6 * Fe?* mmolak

2 = 2 2
Cr,0,% mmolak 1o = Cr,0,> mmolak . + Cr,0,> mmolak

Cr,0,% mmolak 1o; =25,0 mL * 0,120M = 3,000 mm ‘

(2) cr,0,# mmolak ,, =1/6 * Fe* mmolak =1/6 * 22,3 mL * 0,050 M =0,1858 mm ‘

Cr,0,% mmolak o; = Cr,0,2 mmolak ., + Cr,0,2 mmolak .,

3,000 mm= Cr,0,> mmolak ., +0,1858 mm Cr,0,# mmolak . =2,814 mm

@ 3/2 Cr,0,2 mmolak . =3/2* 2,814 mm= 4,221 mm= O, mmolak LAGIN ZURIAK
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- 10,00 mL ur-lagina 10,00 mL ur- destilatua (LAGIN ZURIA} e

25.0mLK,Cr,0,0.120M 25.0mL K,Cr,0;0.120M | $.
\ 11,6 mL Fe (II) 0.050 M 22,3 mL Fe (I1) 0.050 M ﬁ
— /I —
0, mmolak ;. j,gina = 4,355 mm 0, mmolak g zuriak = 4,221 Mmm

0, mmolak =0, mmolak ;. jaginak - O MMOIAK gin uriak = 4,355 mm — 4,221 mm = 0,1338 mm
a) Kalkulatuur laginak duen materia organiko oxidagarriaren kontzentrazioa, eman O, mg/L bezala.

0,1338 mm=+32mg/mm

[0,] = 0,010 L

=428,2mg0, /L

GRABIMETRIA

1. Dow aleazio bateko lagin batek magnesioa eta
aluminioa ditu, beste batzuen artean. Behin
lagina disolbatua eta interferentziak
maskaratuak daudela magnesio eta aluminio
hauspearazi ziren 8-hidroxikinoleina erabiliz.
Iragazi eta lehortu ondoren, nahaste honek
1.0843 g pisatu zuen balantza analitiko batean.
Ondorengo tratamendu termikoak aluminio eta

Pisua erabiltzen da eta ez bolumenak
A mol =B mol

gramoak gramoak
A¥———=B——
Pm Pm

Erreakzioaren estekiometria kontuan hartu behar da

magnesio oxidoak eratu zituen, 0.1344 g pisatuz,

i i Dow aleazioa
pisu konstanteaizan arte. Al etaMg?
Pm Al(CsHgNO); 458.98 g/mol
Pm Mg(C4HNO), 312.31 g/mol 8-hidroxikinoleina
Pm Aluminio oxidoa 101.96 g/mol

Pm magnesio oxidoa 40.31 g/mol
Al(CyHgNO);+Mg(C,H,NO),

a) Kalkula ezazu Al(C;HgNO); ren portzentajea 1,0843 g
lehen hauspeakinean. .
R . . Tratamendu termikoa
b) Azalduzer den pisu konstantea izan arte egitea.

c) Azaldu nolako arazoak sor daitezkeen analitoa ALO MgO
hauspeatzerakoan eta nola saihestu?. + g
uspeatz Hhestu e 01344g

Dow aleazioa 3 )
Al3* etaMg?* a)Kalkula ezazu Al(CoHgNO), ren portzentajea lehen hauspeakinean.

8-hidroxikinoleina
X Yy

Al(C,H¢NO),; g +Mg(C,H,NO), g =1,0843 g
Al(CoHNO), + Mg(CoHgNO),
——————— 10843 g Erlazioak
‘ Tratamendu termikoa 2 Al(CoHGNO); mmmms) ALOs | AI(CHENO);m =2A1,0, m

Mg(C,H,NO M =
Al,O; + MgO 0.1344 8(CHNO), s MgO Me(CHgNO), m = MgO m
—_— 0, g

Al,O,g+ MgOg=0,1344¢
X ALO. 101,96 X

S = X +Y=1,0843
Al(C;HNO); m =2 AL0; m 15698 = 210196 158082 = Ak0s

101,96 X | 40,31Y

Y _ Mgo 4031Y _ =0,1344
Mg(C,HNO), m = MgO m 25 " w0 32— Mg0 45898+2 312,31
| 0,111 +0,128Y=0,1344¢ |
Y=1,0843 - X
0,111 X + 0,128 (1,0843 — X) = 0,1344
0,111X+0,1388 -0,128 X=0,1344 0,017 X = 0,0044 x=0,266¢ %X = _10625?3 *100= %24,5




